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Below are some of the key summaries and analyses of the doctrinal survey discussed by the EFCA Board 
of Directors. This highlights important or notable issues, which means this is representative not 
exhaustive. In the summary/analysis, we have focused on what we believe to be important information, 
yet we have done so in an objective a manner as possible.  
 
As you read these summaries/analyses, please bear in mind that many individual responses were 
nuanced through comments (because the survey was anonymous, we could not connect answers directly 
with comments). Though those comments are not included, certain statistics must be read through this 
nuance which, if pertinent, we have noted below.   
 
In order to have the right framework and context, please first read the EFCA Doctrinal Survey: 
Introduction (on the website) before you read though this summary/analysis and EFCA Doctrinal Survey: 
Questionnaire and Statistical Results. 
 
What were some of the statistics? 

1,928 emails sent; 1,074 responded: 55.7%! To a 46 question survey that took about 20-25 minutes (a 
very high rate of response – the typical response is 33%)! 
74% of respondents were credentialed in the EFCA 
38% were credentialed over 20 years in the EFCA; 29% 11-20 years 
3,670 comments! 
Doctrine matters! 

 
General assessments 

Strong agreement on essential doctrinal truths 
Breadth represented in the areas of the “significance of silence”  
Need for instruction, education, information in some areas 
A few appear to be outside of parameters 
Addressed many of these issues over the years at the Theology Conference and in Evangelical 
Convictions 

 
Assessment of Articles 1-3 (Questions 8-15) 

Strong commitment to the authority of the Bible, including matters of history and science (to the 
statement “The Bible is not authoritative in matters in which it touches on history or science, 85% 
disagreed or disagreed strongly, though 5% agreed or strongly agreed) 
Creation matters and a majority affirm literal six-day creation (60%), though there are some 
differences among us regarding the interpretation of the creation account in Genesis 1; there are 

 



also differences among us regarding the importance of the age of the earth to one’s theological 
framework (very important; 25%; not important; 35%) 

• Strongly affirm Adam and Eve as progenitors of the human race (99% affirm this statement is 
very or somewhat important) and their historicity (99% affirm this statement is very or 
somewhat important)  

• Difference of opinion on some forms of theistic evolution being compatible with the Bible (to the 
statement, “Some forms of theistic evolution are compatible with biblical teaching,” 57% disagree 
or disagree strongly; 30% agree or agree strongly; 180 comments) 

 
Assessment of Article 5 (Question 16) 

• Strong commitment to the penal substitutionary atonement model (95% agreed or agreed 
strongly) 

• Many consider this model the exclusive model, while others had no conception there were other 
valid models 

 
Assessment of Article 6 (Questions 17-20) 
Arminian and Calvinist 

• Lean slightly in a Calvinist/Reformed direction on matters of salvation (38%; 35% 
Arminian/Wesleyan; 28% did not list any logical order) 

• Strongly affirm (94%) that “those who have been regenerated by the Holy Spirit” cannot lose their 
salvation 

• Some stated they had not thought about the order of salvation. 
• 148 comments 

 
Miraculous Gifts (gifts of healing, prophecy, word of knowledge, tongues) 

• There are a number of cessationists (11%); the majority are open but cautious (72%) 
• A number affirmed that we should expect to hear the Spirit apart from illuminating our 

understanding and application of Scripture (60%; 31% responded we should not) but it was 
qualified in a number of ways:  

o Scripture is the ultimate authority and has the normative role 
o “expect” was too strong a word 
o did not like the terms “speak” and “hear” but preferred “promptings” and “leadings” 

• 274 comments 
 
Assessment of Article 7 (Questions 21-29) 
Women and Ministry 

• Strongly complementarian (85%, while 6% affirm the egalitarian view), which is also important 
for the theological framework (92% affirmed it was very or somewhat important), with many 
comments focusing on the practical and pastoral outworking of the complementarian position in 
ministry 

 
Membership 

• Church membership is important (96% affirmed it is very or somewhat important) 
• An interesting question to ponder is why attendance is so much higher than membership in EFC 

churches 
 

 
 



Ordinances 
• There are differences of opinion regarding the requirement of baptism for membership (52% no; 

44% yes; 177 comments) 
• A strong majority affirm that baptism is not to be required to participate in the Lord’s Supper 

(86% no; 11% yes) 
• Many confuse the term “baptism” to mean “believer baptism” (are we baptists or 

Baptists?) 
• Some assume the EFCA does not require baptism for membership; others claim (wrongly) 

that in the EFCA a church cannot require baptism for membership 
• A majority understand the Lord’s Supper as a memorial (64%), while a number embrace the 

spiritual presence view (26%) 
 
Congregationalism 

• Strongly congregational (97%), though a few are elder rule (3%) 
• There is confusion and misunderstanding between salvation and ecclesiology, between the true 

church and the local church 
 
Assessment of Article 8 (Questions 30-34) 

• Strong affirmation that the gospel has entailments to compassion, justice and mercy (94%, with 
4% stating these ministries are equated with the gospel) 

• Strong affirmation that racial/ethnic diversity in the local church (90% very or somewhat 
important; 10% not important; 198 comments) and generational diversity (94% very or somewhat 
important; 6% not important) manifest the gospel 

• Individuals taking the survey were more committed to these issues than were the local churches 
• Considering local context was important in responding to these questions 

 
Assessment of Article 9 (Questions 35-37) 

• On the tribulation, 52% are pre, 4% are mid, 28 % are post, with 16% being “other” 
• Premillennialism is very or somewhat important to 76% of respondents 
• In a future SOF revision, 42% believe premillennialism should be retained, 45% do not, with 12% 

not having an opinion 
• 212 comments – 141 against retaining premillennialism; 39 in favor. These were the strongest 

comments of any question on the survey 
• There is still misunderstanding about what the premillennial view entails 

 
Assessment of Article 10 (Questions 38-39) 

• Most affirm the importance of “eternal conscious punishment” to their theological framework 
(96% conclude this is very or somewhat important)  

• Most affirm the necessity and exclusivity of Jesus Christ and hearing and responding to the gospel 
(77%), some claim not to know the answer for certain (5%), some claim salvation through general 
revelation (7%), with a number stating “other” (10%) 

• Views on the doctrine of hell are not a slippery slope but rather a thermometer, making it 
reflective of many other doctrinal beliefs  

• This is related to our view of the Bible (Article 2), God’s wrath (Article 3), the work of Christ 
(Articles 4 and 5) and the need to respond to the gospel (Article 10) 

 

 
 



Marriage and Divorce (Questions 41-42) 
• A majority affirm that remarriage is permitted on grounds of spouse’s infidelity or desertion 

(73%), while some affirm divorce “on some other grounds” other than those reasons (17%), some 
including the possibility of abuse. 162 comments 

• A few affirmed no divorce or remarriage is allowed (5%) with another few allowing remarriage for 
any grounds (5%) 

• Many affirm that another ground for remarriage is preconversion divorce (67%) 
• Many state this is a very difficult issue 

 
Same-Sex “Marriage” and “Gay Christian” (Questions 43-44) 

• We strongly affirm the biblical understanding of marriage as between a man and a woman: 97% 
do not believe the church should recognize legally constituted “marriages” of same-sex couples 

• Most consider that the reference to “gay Christian” is either “problematic” (48%) or 
“contradictory and unacceptable” (25%). 272 comments, the most in the survey 

• There is some confusion about a Christian who may struggle with same-sex attraction but who 
remains committed to the authority of the Bible and living a life of purity and holiness (celibacy) 

 
Significance of Silence (Question 45) 

• Most affirm this is a strength (95% agree or strongly agree) of the EFCA 
• Some conclude this allows one to avoid hard issues 
• Some believe this is inconsistent with premillennialism 
• Some desire help on divisive issues or social issues and positions, and believe this commitment 

precludes that 
 

 
 
































































































